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Права інтелектуальної власності в Україні протягом тривалого часу залишалось 

найбільш «зневаженою» галуззю національного права. Ймовірно, така ситуація зумовлена 

«спадком» Радянського Союзу, який системно зневажав право інтелектуальної власності у 

контексті торгових марок, патентів тощо. Власне, в умовах сьогодення правова свідомість 

громадян також лишається невисокою, що призводить до регулярного втручання в права 

інтелектуальної власності в Україні. Незважаючи на ухвалення низки нормативних актів, 

які забезпечують як загальне регулювання (наприклад, Цивільний Кодекс України), так і 

спеціалізоване регулювання (наприклад, ЗУ «Про захист від недобросовісної 

конкуренції», «Про авторське право і суміжні права», «Про охорону прав на винаходи і 

корисні моделі», «Про охорону прав на сорти рослин», «Про охорону прав на знаки для 

https://opensea.io/FEYGIN-LIVE
https://medium.com/initc3org/copyright-vulnerabilities-in-nfts-317e02d8ae26
https://medium.com/initc3org/copyright-vulnerabilities-in-nfts-317e02d8ae26
https://www.washingtonpost.com/technology/2022/02/22/expunge-his-daughters-murder-internet-father-created-an-nft-grisly-video/
https://www.washingtonpost.com/technology/2022/02/22/expunge-his-daughters-murder-internet-father-created-an-nft-grisly-video/
https://www.finnegan.com/en/insights/articles/demystifying-nfts-and-intellectual-property-what-you-need-to-know.html
https://www.finnegan.com/en/insights/articles/demystifying-nfts-and-intellectual-property-what-you-need-to-know.html
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товарів і послуг» та інші), правова реальність в нашій державі лишається невтішною для 

авторів та винахідників. 

Аналіз міжнародних угод та законодавства різних країн дозволив нам 

сформулювати таке узагальнююче визначення поняття права інтелектуальної власності: 

це галузь права, яка стосується категорії нематеріальних прав, що захищають комерційно 

цінні продукти людського інтелекту. Згідно статті 418 Цивільного кодексу України право 

інтелектуальної власності розуміється, як право особи на результат інтелектуальної, 

творчої діяльності або на інший об'єкт права інтелектуальної власності. Дане право є 

непорушним, і становить особисті майнові та немайнові права інтелектуальної 

власності [5]. 

Законодавством встановлено, що використання об’єктів ІВ можливе виключно з 

дозволу власника інтелектуальних прав при укладанні ліцензійного договору. 

Недотримання цього положення, скоріше за все, вважатиметься порушенням авторського 

права, якими є піратство; плагіат;  ввезення на митну територію України без дозволу осіб, 

які мають авторське право, окремих об’єктів, створених з використанням прав ІВ; дії, що 

створюють загрозу порушення авторського права; дії для свідомого обходу технічних 

засобів захисту авторського права; підроблення, зміна чи вилучення інформації, зокрема в 

електронній формі; управління правами без дозволу суб’єктів авторського права; 

розповсюдження, ввезення на митну територію України з метою розповсюдження, певних 

товарів, пов’язаних з об’єктами права ІВ; камкординг [1].  

Як свідчать дані правозастосовної практики, подібні порушення не є рідкістю для 

України. Особливо частим є використання об’єктів права ІВ без дозволу правовласника 

для брендованої продукції. Яскраво це відображає справа Наталія Гузєєва проти ТОВ 

«Видавництво "Навчальна книга Богдан». Жінка є авторкою літературно-художнього 

образу «Капітошки», який вперше побачив світ у 1979 році. Вона зареєструвала свої 

авторські права у Державному департаменті інтелектуальної власності і отримала 

свідоцтво від 11 травня 2004 року № 9967 про державну реєстрацію авторського права на 

літературний твір «Капітошка», а 7 квітня 2014 року - отримала свідоцтво № 54433 про 

реєстрацію авторського права на твір «Персонаж Капітошка». 

У 2015 році авторка подала до Рівненського міського суду на ТОВ «Видавництво 

«Навчальна книга Богдан» за використання образу її героя у виданій ними книзі 

«Капітошка і Найсправжнісінький Новий Рік». Але її позов був задоволений частково. 

Пізніше, Н. Гузєєва подала на апеляцію, де задовільнили повністю її позов та скасували 

рішення першої судової інстанції [2]. 
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Видається, що кожен може згадати як не раз зустрічав в Інтернеті піратські версії 

фільмів з усього світу, зображення персонажів різних фільмів, мультфільмів чи 

комп’ютерних ігор та копіював їх. Одним з перших реальних кроків у розумінні 

важливості прав інтелектуальної власності, на нашу думку, стало ухвалення Закону 

України «Про державну підтримку кінематографії в Україні», що був прийнятий у 2017 

році [6]. Метою даного закону є не тільки підтримка у правовому і економічному плані та 

реалізація законного перегляду українських фільмів, а й підтримка іноземних творів 

кінематографічного мистецтва у тому ж ракурсі.  

Введення даного Закону спровокувало розширення нашого законодавства, додавши 

до нього окремі статті, про захист прав інтелектуальної власності в Інтернеті. Наприклад, 

у ЗУ «Про авторське право і суміжні права» з’явились такі терміни, як «веб-сайт», 

«власник веб-сторінки», «гіперпосилання», «електронна (цифрова) інформація» та інші. 

Також додались такі статті, як 52(1) «Порядок припинення порушень авторського права і 

(або) суміжних прав з використанням мережі Інтернет» та 52(2) «Зобов’язання 

постачальників послуг хостингу щодо забезпечення захисту авторського права і (або) 

суміжних прав з використанням мережі Інтернет». Ці нововведення були здійснені, 

зокрема, у рамках реалізації заходів, передбачених Угодою про асоціацію між Україною 

та ЄС. Так, стаття 158 Угоди передбачає, що «сторони забезпечують належне та 

ефективне виконання зобов’язань за міжнародними договорами у сфері інтелектуальної 

власності, учасниками яких вони є, зокрема за Угодою про торговельні аспекти прав 

інтелектуальної власності». Відповідно до Плану заходів з виконання Угоди про асоціацію 

між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, у сфері права інтелектуальної 

власності Україною має бути реалізовано більше 100 заходів (пункти 70 – 193). Строк їх 

реалізації – до 31 грудня 2023 року. Переважно вони стосується гармонізації 

законодавства України та ЄС щодо авторського права, торгових марок, патентів тощо [7]. 

Також у царині захисту прав ІВ діє низка організацій, які просувають легальне 

користування об’єктами права ІВ. Серед них можна виділити, зокрема: 

- «Ініціатива «Чисте небо»», яка з 2013 року бореться за легальну аудіо-

візуальну продукцію та проти ресурсів, що порушують права інтелектуальної власності 

[3]. 

- Некомерційна організація «Українська Антипіратська Асоціація» метою якої є 

задоволення законних соціальних, економічних, творчих та інших спільних інтересів своїх 

членів, сприяння забезпеченню захисту авторського права і суміжних прав членів 

Асоціації та створенню умов щодо посилення в Україні охорони прав на інтелектуальну 

власність, а саме: аудіовізуальних та інших творів [4]. 



348 

Заходи, згадані вище, є невеличкими кроками задля захисту та популяризації 

культури поваги прав інтелектуальної власності. Однак, необхідно і надалі 

удосконалювати методи протидії порушенням і законодавство у сфері захисту 

інтелектуальної власності, а також підвищувати обізнаність громадян щодо ІВ у 

правовому та етичному контексті. Тому, ми сформулювали низку заходів, які б на нашу 

думку, покращили б ситуацію: 

- Забезпечувати невідворотність покарання за кожне посягання на права 

інтелектуальної власності. Така велика кількість порушень положень законодавства про 

ІВ зумовлена безкарністю для переважної частини порушників. Вважаємо, що покарання 

у цій сфері повинні передбачати, у першу чергу, штрафи чи виправні роботи і не бути 

пов’язаними із позбавленням волі;  

- Популяризувати політику антипіратської та антиплагіатської діяльності, 

просуваючи інформацію не тільки у кінотеатрах країни, а й на телебаченні та в Інтернеті. 

Вбачається, що освітній процес на всіх рівнях (починаючи від закладів дошкільної освіти і 

закінчуючи ЗВО) має включати в себе пояснення неприпустимості плагіату та піратства. 

Так само у закладах освіти має бути нульова толерантність до академічної 

недоброчесності; 

- Передбачити відповідальність не тільки для осіб, які використовують з 

комерційною метою «піратські» об’єкти інтелектуальної власності (наприклад, власників 

сайтів з аудіо, фільмами тощо), а і для осіб, які користуються їх послугами (наприклад, 

розміщують рекламу на цих майданчиках). 
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Протягом половини минулого століття і до нашого часу кіноіндустрія розвивається 

все більше і швидше, починаючи від чорно-білих фільмів з німим сценами і до сучасних 

фільмів із найкращими спецефектами, зйомки яких коштують сотні тисяч доларів, а на 

прокаті можуть окупитися в декілька разів. 

Проте с технологічним процесом також розвивається і піратство, тобто копіювання, 

запис, відтворення відео аудіо матеріалів тощо, без згоди законного автора. Піратство 

стало більш активним коли інтернет почав все більше проникати в наш побут і став 

невід’ємною частиною нашого життя, але недобросовісне копіювання об’єктів 

інтелектуальної власності існувало і раніше, коли ще в моді були диски, касети та відео-

програвачі. В наш час популярністю користуються цілі піратські сайти з фільмами, 

серіалами, від чого такі компанії як «Netflix», «Amazon», «Disney», «HBO», несуть 

багатотисячні а то і мільйонні збитки, а «пірати» заробляють гроші на розміщенні купи 

реклами на таких сайтах. Річ йде не тільки про великі збитки, а й про сам факт того, що 

кількість таких правопорушень на об’єкти інтелектуальної власності є більшою і більшою, 

і тому наша країна має підтримувати сучасні тенденції та протистояти піратству, яке по 

статистиці виросло ще більше у період пандемії 2 роки тому. 

Якщо бути точним, то стаття 50 Закону України про «Авторське право та суміжні 

права» дає нам чітке визначення терміну «піратство», це  опублікування, відтворення, 

ввезення на митну територію України, вивезення з митної території України і 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1977-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1977-19#Text
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